

一生清白兩袖清風

金融家朱博泉傳奇

● 王文慶

促使金融業現代化

朱博泉是中國近代傳奇人物，傑出的金融家、實業家、教育家。他卅年代在上海創建中國第一個票據交換所，引領中國金融業邁向現代化。他長期在銀行工作，把中國銀行業務帶入現代管理方式，一改昔日錢莊的陋習。同時亦為上海娛樂業的鼻祖，著名的大光明戲院，他為老闆之一。他在中國創設第一個國際扶輪社分社，也是目前唯一在世曾與扶輪社創始人哈里斯（Paul Harris）見過面的扶輪社員，哈里

斯於一九〇五年在芝加哥創設扶輪社。他一生經歷滿清、國民政府、汪偽政權及中共赤色政權四次改朝換代，今（二〇〇〇）年已一百零三歲，儘管他成就輝煌，忠於國家，卻被汪偽、國府及中共四次監禁

，坐了廿多年黑牢。

朱博泉於一八九八年生於江蘇蕭山縣廣西藩台。清末，政治腐敗，其父棄官從商，在杭州創辦地方銀行，為一官商合資公司，任董事長。所以他算是出身金融世家。及長，結婚，其岳父蔣抑卮則是浙江實業銀行和興業銀行的駐滬督辦，後升任實業銀行董事長，朱博泉受兩位長輩影響，青年時期，即對金融業備感興趣。

朱博泉自幼聰慧，由父親親自調教，啟蒙識字，七歲入私塾，進一步誦讀四書五經，奠定國學基礎，由於父親思想開明，他十二歲入上海西童小學，他是當時西童小學第一個，也是唯一的一個中國學生。他的辮子，就在那時候剪掉的。西童小學為清一色的男子學校，重視對學童的意

志和體能鍛煉；寒冬臘月照樣穿西裝短褲，羊毛長襪，學校還經常舉辦遠足、露營、球賽等體育活動，以無畏向上的體育精神

，當時其父朱曉南為蕭山知縣，後來調升雲集，據說洛克菲勒也是老闆之一。同時他又在紐約大學夜校深造銀行及工商管理

，一九二三年冬，朱博泉學成回國，立行實習，該行背景為基督教浸信會，富人學研究生學位。

一九二三年冬，朱博泉學成回國，立行實習，該行背景為基督教浸信會，富人學研究生學位。

一九二三年冬，朱博泉學成回國，立行實習，該行背景為基督教浸信會，富人學研究生學位。

中即被聘為浙江實業銀行副理，廿四歲的他夾著留洋的學位，立即成為京滬金融圈一顆耀眼的新星。當時，中國金融業尚在起步階段，上海百分之六十至七十的外匯業務都由英商匯豐銀行包攬，據統計，僅在一九二一至一九二五年的五年間，匯豐銀行利用我國銀行各地掛牌的差價，額外淨撈一八九萬兩銀子，年輕的朱博泉看在眼裡，痛在心裡，遂萌生大改銀行制度的雄心。

銜命研究金融改革

他曾在一九二六年擔任歇業的華俄聯營道勝銀行清理委員，一九二七年任浙江實業銀行外匯部經理及董事，一九二八年任中央銀行稽核處處長，這些經歷和經驗，使他熟悉票據交換的程序和方法。於是，他聯絡中國銀行的程慕灝，交通銀行的陳慕唐及上海商業儲蓄銀行的楊介眉，組成工作小組，研究金融改革。這個小組因朱博泉有票據交換經驗，遂委託他成立中國有史以來的第一個票據交換所。經過一番努力，這個票據交換所於一九三三年一月十日在上海香港路五十九號（今香港路十九號）一座新建的大廈中創設。這是中國

外雜誌傳奇家融朱博泉

人自力設置的新型清算機構，有完善的程度和全新的交換方式，立即成為上海金融的樞紐。同時引起全國金融界的重視，南、北京、重慶等大城市相繼仿效設置，使中國金融營運邁向新紀元。

這時，美商麥加利銀行高薪聘請他出任總經理，但他一口拒絕，而出任上海銀行業設置的聯合準備委員會經理，這又是中國有史以來第一個金融準備組織。這些重要的金融單位成立雖較西方遲了一百年，但卻起了預防弊端、健全運作的作用。

曾經留美的朱博泉，看到西方成人教育的興旺發達，甚而已有「博士後」研究生，心有戚戚。於是在滬江大學校長劉湛恩博士的支持和贊助下，利用他個人在金融界的良好關係，向業界及各大銀行募集建校基金，買下圓明園路今基督教會兩層樓的全部產業，於一九三二年成立滬江夜

禍兮福所倚有徹悟

間大學，定名為城中區商學院，校內分設本科和專修科，設有銀行、會計、新聞、建築和外語等科系，校董會聘請他出任院長，並由他出面邀請章乃器、潘公弼等知名學者為教授，從而開創了上海乃至全國成人教育的先河。

一九三七年抗戰爆發後的「八一三淞

滬戰役」，處於戰火中的滬江大學即遷到市內與城中區商學院合併，弦歌不輟。一九四一年太平洋戰爭爆發，作為美國教會學校的滬江大學準備停辦，校長辭職他往，繼續上課，改名為「滬江書院」，他率領師生頂住惡勢力，勉力支撐，令近百名教職員得以照常工作不失去計，莘莘學子學業不致中斷。這是滬江大學史上艱苦又卓越的一頁。在此期間他和後來在復興基地台灣的許多人如趙耀東、蔣彥士、朱士烈、查良鑑等都是交往頻繁的好友。

滬江學生今日遍佈全球各地，其中不乏各國各地的英才。學生們多次請他到台灣、新加坡、美國旅遊，為他做九十、百歲大壽……這是他晚年最大的安慰。

汪偽政府成立偽「中央銀行」，欲拉朱博

十二月底突遭暴徒綁架，十多天後在金融界人士多方營救下才脫險虎口，在汪偽「通緝令」的追逼下，上海金融界要人一時成鳥獸散，紛紛逃離上海，唯朱博泉處心積慮地苦撐著聯合準備會與票據交換所，與汪偽政府軟磨硬抗。熬到抗戰勝利，國民政府接收清查時，面對一本本「漏洞清」的帳目，不由暗加佩服，卻還是給朱博泉扣上「經濟漢奸」的帽子，把他關進提籃橋蹲了兩年監獄，並沒收他在滬的所有財產（包括現在的宋慶齡故居、八五醫院等）。半個世紀過去了，往事重提，朱博泉淡淡一笑，抑揚頓挫地吟了一句「禍兮福所倚，福兮禍所伏，財產不是財富，生命才是財富，我十幾年的日夜操勞和應酬，在不打針不吃藥中治癒了，真是因禍得福啊。」

上海的大光明電影院，在上海家喻戶曉，可說是上海電影院的龍頭大哥。自一九二八年十二月開幕，一直營業鼎盛，但在一九三〇年因上演好萊塢辱華的影片引起公憤，遭到抵制，從此一蹶不振，只好在一九三一年停業，後來有位上海大亨羅根花重金重建，設備富麗堂皇，氣魄一流。

上海的大光明電影院，在上海家喻戶曉，可說是上海電影院的龍頭大哥。自一九二八年十二月開幕，一直營業鼎盛，但在一九三〇年因上演好萊塢辱華的影片引起公憤，遭到抵制，從此一蹶不振，只好在一九三一年停業，後來有位上海大亨羅根花重金重建，設備富麗堂皇，氣魄一流。

上海的大光明電影院，在上海家喻戶曉，可說是上海電影院的龍頭大哥。自一九二八年十二月開幕，一直營業鼎盛，但在一九三〇年因上演好萊塢辱華的影片引起公憤，遭到抵制，從此一蹶不振，只好在一九三一年停業，後來有位上海大亨羅根花重金重建，設備富麗堂皇，氣魄一流。

人流也旺，但羅根負債過鉅，無力償還，於是一九三五年申請破產，於是朱博泉的光明地產公司以二百萬銀元買下包括「大光明」、現長江劇場、功德林素菜館和大滬跳舞廳等建築在內的十一畝地皮。

熱愛娛樂、擅長管理的朱博泉，走美上任後，為了有力打擊美國片商（當時美片商一部卓別林片子的片租，要收百分之七十的票房收入），朱博泉與另一位何挺然先生聯合提出大光明、國泰、南京、大上海、麗都等影院實行聯營，改組成立「亞洲影業公司」，亞洲影業公司所屬影院，率先在每個座位上裝置「意譯風」，使不懂英語的觀眾，也能了解劇情。

亞洲影業公司的成立，令上海各大首輪電影院聯合起來，不再鶴蚌相爭，令美商不得不讓步，將片租帳率定在百分之五十上下。

同時，亞洲影業公司發行《亞洲影訊》，類似今日的「大眾電影」，有影星介紹、影壇瑣聞報導和新片預告的雜誌，頗受影迷歡迎。

一九四一年太平洋戰爭後，日寇入侵，令人奇怪的是，講得一口流利英語，

朱博泉於一九二二年在上海結婚，育有三女，但他不太願意談及妻女，他的女兒們說他們的家庭生活幸福安詳。朱博泉自認他生命中最美好的歲月為一九三二年至一九三七年，那時上海正在快速發展，全國安定平和，尤其在南方，非常平靜。這段時間，他擁有中國銀行高級經理的職位，住在一座有十二間房的大宅子裡。

朱博泉於一九二二年在上海結婚，育有三女，但他不太願意談及妻女，他的女兒們說他們的家庭生活幸福安詳。朱博泉自認他生命中最美好的歲月為一九三二年至一九三七年，那時上海正在快速發展，全國安定平和，尤其在南方，非常平靜。這段時間，他擁有中國銀行高級經理的職位，住在一座有十二間房的大宅子裡。

半個上海魅力驚人

一九四九年，中共席捲大陸，初期，朱博泉生活如常，未立即有所改變，共產黨的興趣似乎在提高生產水準，朱博泉被當作民族工業家，取代了他銀行家的身份。他受邀參與全國性的棉花產業，由華北著名的企業家周志俊聘為信和紗廠總經理，信和是棉紡界走上公私合營的第一家。一九五一年，他的產業併入北五行之一的大陸銀行，他出任副總經理，一九五二年

大陸銀行公私合營後，他任「五聯總處」商業部兼聯合總部經理。

一九五三年，他又被永安郭氏家族的郭琳爽聘任為永安紡織印染公司經理。

他的「半個上海」魅力，一直持續到一九五七年。

這一年，朱博泉再次成為政治犧牲品，毛澤東的「陽謀」大鳴大放運動後，他因國民黨背景及出身小資產階級，被劃為

「右派」及「反革命」分子，已屆退休年齡的他被判勞改廿一年，強制入獄勞改，

負責洗刷廁所，清掃廣達數百碼的紡織廠區。勞改生涯直到一九八一年才結束，他獲得平反，恢復自由。

風暴過後朱博泉依然樂觀，從不失望，他笑著說生活不斷的改變，變好變壞，最後必雨過天晴。近年來，大陸改革開放，作為一位金融專家，朱博泉對上海的新發展未盡贊同。他舉例說，上海正在大興土木，廣建高樓大廈，這種做法，猶如教

小孩未學走路先學賽跑。上海許多不動產一大半是空屋，這是投資的浪費，所以他對中國的經貿前途不表樂觀。他認為國家應鼓勵發展大型企業，只有健全的大企業，才能吸引外商及大企業家來華投資，才

有助於經濟成長。如無健全的大企業，外商豈肯來華。他認為在他的生命史，目前

是承平的時候，最適合發展大規模的企業

。目前，已逾百歲的朱博泉，仍身兼數職：香港遠東銀行董事、對外經濟諮詢工作委員會副主任、遠東會計事務所名譽顧問……。

作為上海近代百名名人中尚健在的一位，他的檔案已收入上海檔案局保存。

一九九七年五月十三日，朱博泉一百

歲時，北京卅二位外商、扶輪社社員邀他到北京，作他們宴會的榮譽主賓。他自左臂受傷後未離開上海一步，這次是由英國駐滬副總領事史蒂夫（Steve Smith）親至

朱家護送他赴北京，並代辦一切旅行手續。活動。會後，英國總領事唐偉倫親自送他回滬。

國際扶輪社在大陸迄今未獲中共官方認可，這個由西方商人組成的慈善社團無法在大陸活動，大陸的成員都在香港的扶輪社登記納入組織，他們這次禮贊朱博泉

說，他最喜歡這枚圖章。朱博泉已壽登期頤，對於他的長壽，他自稱：「八十歲時是體常動；腦常用；不動怒；不發愁；自得其樂。」本著這些原則，他活得越來越健康，越來越覺得

九年在上海創設中國第一個扶輪社，中共建政之後，扶輪社無疾而終。

朱博泉現在住的房子，以他的聲譽似也太簡陋了，他卻住得十分安樂。

富貴如浮雲，只要每天活得有價值。

有人問他，為什麼不回八五醫院和武康路的故居？

他哈哈一笑：「這麼大房子，我和女兒兩人怎麼住得了？還得要一大堆人來侍候。」

榮華財富，都是過眼煙雲。

生命是一個旅程，各道風景砌成人生

的版圖，每一塊都是重要的，每一塊都是用心血和生命砌成的。變動，是人生的常態，以不變的沉著的心態去應付變動，才是「一種最高的境界」。

有友人送了他一方印章，上面刻著八字：「一生清白，兩袖清風」。朱博泉說，他最喜歡這枚圖章。

朱博泉已壽登期頤，對於他的長壽，